



# «Аллах - свет небес и земли»

Священный Коран, сура 24, аят 35

## «Аллах! Пролей на нас твой свет! Краса и сила правоверных!»

Ф. Тютчев

# Свет

№ 5 (28)

июль-август 2008 г.

1 сентября 2008 г.\* –  
начало Священного месяца Рамадан

(\* для того, чтобы узнать точную дату, просьба следить за сообщениями в средствах массовой информации)

*Алахъэу ГукIэгъушIэу,  
гукIэгъу зыхэлъгым ыцIэкIэ!*

Адыгэ Республикэм ыкIи  
Пшызэ шьольыр ащысэурэ  
быслъымэнхэм афакIо.

Адыгэ Республикэм ыкIи Пшызэ шьольыр ащысэурэ быслъымэнхэм нэкIмэзэ мэээ лъапIэу кыхьэрэм фэгъэхьыгъэу тышпугъушIо. Псауныгъэ дэгъухэмрэ, иман пыгъэхэмрэ шьуйIэхэу нэкIмэзэ мазэу кыхьэрэр шьуйгъэнэкIынхэу, шьуйнэкIхэмрэ, шьуйнэмазхэмрэ, тхьэлъэIоу нэкIмазэм шьушIыштхэмрэ Тхьэ лъапIэм къабылы шьуфшIынкIэ тельэIу.

ЗэкIэ Адыгэ Республикэми Пшызэ шьольырыми ащысэурэ зэмьльэкпкъэгъу пстэухэми зегурыIоныгъэрэ рэхьатныгъэрэ Аллахьым тафиузэнкIын.

Адыгэ Республикэм  
ыкIи Пшызэ шьольыр  
ащысэурэ быслъымэнхэм ядин  
дэлъжъэпIэ гупчэ и Совет, Исполком  
ыкIи муфтиим ацIэкIэ

*Во имя Аллаха,  
Всемилоостивого, Милосердного!*

Обращение к мусульманам Республики  
Адыгея и Краснодарского края.

От всей души поздравляем всех мусульман с началом Священного месяца Рамадан.

Мы просим у Аллаха здоровья, долголетия, счастья, мира, любви и процветания для нас и наших детей. Пусть возрадется нам все то добро, которое мы творим в этом мире, умножаясь во много раз, и пусть в Судный день мы будем одними из тех, для кого откроются врата Рая.

Мы просим, чтобы все мусульмане, а также представители других традиционных религий, населяющих Республику Адыгея и Краснодарский край, жили в мире и взаимопонимании. Пусть войны, беды и болезни обходят нас стороной.

Пусть наши молитвы и обращения к Всемогущему Аллаху в эти Священные дни будут услышаны и исполнены.

Совет, Исполком и муфтий  
Духовного управления мусульман  
Республики Адыгея и Краснодарского края

## ПРИЗЫВ МУСУЛЬМАН АДЫГЕИ И КРАСНОДАРСКОГО КРАЯ

*Бисмилляхир-рахманир-рахим!*

15 августа 2008 г., во время пятничной молитвы, во всех мечетях Республики Адыгея Краснодарского края прошли проповеди, посвященные трагическим событиям в Южной Осетии. В соборной мечети города Майкопа с трогательной речью обратился Муфтий Республики Адыгея и Краснодарского края Н.М. Емиж.

Муфтий, как и многие жители Адыгеи и Краснодарского края, выразил своё возмущение жесточайшими и ничем не оправданными военными действиями со стороны Грузии. «Кровопрлитная война в Южной Осетии – это страшный грех и страшное горе, – говорит муфтий, – это разруха и голод, материнские и детские слёзы, искажённые судьбы, гибель родных и близких людей. Исчез с лица земли город Цхинвал. «В Коране говорится, что тому, кто погубит невинную душу – возрадется, как будто уничтожил всё человечество, а тот, кто спасёт одну душу – как будто спас всех людей на Земле. Неисчислимы страдания осетинского народа. Благами всего мира невозможно залечить такие глубокие раны. И, тем не менее, мы должны оказать посильную моральную и материальную поддержку людям, которые в одночасье были лишены всего, что у них было».

Работники Духовного управления мусульман перечислили на счёт беженцам свой однодневный заработок. Денежные средства, собранные после намаза, будут отправлены на турбазу «Анастасия», в которой решением руководства Адыгеи во главе с Президентом Республики Адыгея А.К. Тхакушиновым беженцам из Южной Осетии предоставлен приют.

Мусульмане вознесли Священные молитвы Всемогущему Аллаху с просьбой пресечь безумные планы амбициозных правителей и направить их на путь Истины, помочь пострадавшему от страшной агрессии осетинскому народу обрести мир и душевный покой, а жертвам геноцида обрести блаженство в Раю.

# ВЕЛИЧИЕ МЕСЯЦА РАМАДАН

*Во имя Аллаха, Всемилоостивого, Милосердного!*

«Месяц Рамадан есть тот, в который Господом Коран ниспослан в руководство людям, а также с явным наставленьем и различением (добра и зла)...» (Коран, 2:185).

Рамадан – девятый месяц лунного мусульманского календаря, в котором Мухаммаду (с.а.с.) были ниспосланы первые аяты Корана. В сборнике «Муснад» Ахмада Ханбала приводится следующий хадис: «Скрижали Ибраhима (Авраама) были ниспосланы в первую ночь Рамадана, Тора была ниспослана на шестую ночь Рамадана, Евангелие – на тринадцатую ночь Рамадана».

Пророк (с.а.с.) также сказал: «...Это (Рамадан) такой месяц, в котором первая часть (первые десять дней) приносит милость Аллаха, вторая часть дает прощение Аллаха, а последняя часть – освобождение от огня Ада. И того, кто облегчит участь

других людей в этом месяце, Аллах простит и даст защиту от огня Ада».

В течение всего Рамадана мусульмане, согласно Корану и Сунне Пророка, воздерживаются от принятия пищи, питья и супружеской близости в светлое время суток. С наступлением темноты с человека снимаются запреты Рамадана: «Вам в ночь поста разрешено к супругам приближаться: они – одежда вам, а вы – одежда им... И есть, и пить до того можно вам, пока седеа нить (зари) не отойдет от черной нити (ночи)...» (Коран, 2:187).

Пост в Рамадане для мусульманина – это возможность приблизиться к Всевышнему и искупить прошлые грехи. Пророк Мухаммад (с.а.с.) говорил: «Кто постился Рамадан с верой и надеждой, тому простятся прошлые грехи». Еще он сказал: «...Во время него (Рамадана) врата Рая – открыты, и врата Ада – закрыты, и шайтаны – скованы. В нем – ночь (ляйлят-уль-кадр), которая лучше тысячи месяцев. Тот, кто лишен

его блага – истинно лишен».

(Хадис передал Ан-Насаи).

**Легко ли поститься?**

Очень часто люди представляют себе, что пост – это очень сложное и даже несколько опасное дело. Ради справедливости надо сказать, что в этом виноваты многие мусульмане, которые преподносят соблюдение поста в очень жесткой и затруднительной форме, выстраивая перед человеком целый ряд сплошных, но в действительности несуществующих запретов.

Мало, кто знает, что одной из фундаментальных основ Шариата является принцип «облегчения» (араб.: «*тайсир*»): «...Бог хочет облегчения для вас, он не желает отягчать вам жизнь...» (Коран, 2:185). Теме облегчения посвящено множество высказываний Пророка Мухаммада (с.а.с.), например: «Религия Аллаха заключается в облегчении», «Облегчайте, а не затрудняйте, упокаивайте, а не отпугивайте» и др.

Правильнее, скорее всего, будет начать с того, что легкость поста в Рамадане состо-

ит в периодическом удовлетворении организма постящегося. Ведь воздержание от еды и питья длится лишь от первых проблесков зари до заката солнца (продолжительность примерно около 12 часов), а ночью человек уже освобождается от запрета на еду и питье. Такой доступный режим мусульманского поста обеспечивает ему универсальность и простоту. В отличие от голодания, при мусульманском посте организм подпитывается основными липидами и аминокислотами во время принятия пищи перед рассветом и после захода солнца, что не дает ослабнуть человеку и обеспечивает необходимый баланс в организме.

Но, вместе с этим, шариатский принцип облегчения тонко учитывает состояние людей: мусульманский пост не является обязательным для немощных старцев, больных, путников, беременных матерей и кормилиц.

Больной, которого изнуряет пост или оттягивает его выздоровление, должен воздержаться от поста и возместить про-

пущенные по болезни дни поста в другое подходящее время. Человек должен немедленно прекратить поститься, если пост губительно сказывается на его здоровье: «...Самих себя не убивайте, поистине, Господь к вам милосерд...» (Коран, 4:29).

Если же болезнь имеет постоянный, хронический характер, то больной полностью освобождается от поста. В этом случае вместо одного предписанного дня больной должен накормить одного бедняка. Точно также поступают и немощные старцы, физическое состояние которых не позволяет им поститься. Современные ученые, как например Мухаммад Абдо (1849-1905), муфтий Египта, издали фетву, разрешающую воздержаться от поста людям, обреченным на постоянные изнурительные работы, являющиеся единственным источником их проживания. В эту категорию входят также заключенные, осужденные на пожизненные каторжные работы на шахтах или рудниках.

(продолжение на стр. 2)

НЭКИМАЗЭМ  
ФЭГЪЭХЬЫГЪЭ ПЫЧЫГЪУ  
(см. стр. 2)

СОЧИНЕНИЕ СЕМИКЛАССНИКА:  
ДОСТОПРИМЕЧАТЕЛЬНОСТЬ  
ГОРОДА МАЙКОПА  
(см. стр. 2)

ХАДИДЖА –  
ПЕРВАЯ МУСУЛЬМАНКА  
(см. стр. 3)

ИНТЕРВЬЮ С МУФТИЕМ:  
СИМПОЗИУМ В ТУРЦИИ  
(см. стр. 4)



# ВЕЛИЧИЕ МЕСЯЦА РАМАДАН

(продолжение, начало см. стр. 1)

Беременная мать или кормилица тоже могут не поститься, если бояться за собственное здоровье или здоровье ребенка. Более того, если сведущие специалисты подтверждают опасность поста беременной для жизни ребенка, Ислам обязывает мать воздержаться от поста. В Коране сказано: «...Детей своих не убивайте...» (Коран, 6:151).

Примечательно, что по мнению некоторых видных ученых и сподвижников Пророка (с.а.с.), как Ибн Аббас и Ибн Умар (р.а.), беременная мать или кормилица, опасавшиеся за здоровье ребенка, не обязаны даже и возмещать пост. Достаточно накормить одного бедняка за каждый пропущенный день. Хотя, согласно точке зрения большинства ученых, они всё таки должны возместить пост в другие дни года.

А человек, находящийся в поездке или в путешествии, как уже было сказано, со спокойной совестью днем и ночью может наслаждаться божьими дарами: «...А тот, кто болен или находится в пути, предписанные дни поста поститься должен в дни другие...» (Коран, 2:185).

Часть сподвижников и крупных ученых считает воздержание от поста во время поездки даже обязательным для постящегося, а пост, соответственно, крайне нежелательным поступком. Прекрасное мнение на этот счет принадлежит Умару ибн Абду-Азизу, ученому и омеядскому халифу: «Предпочтительным (между постом и воздержанием в пути) является то, что наиболее легкое из них для человека».

Большинство же ученых оставляет право выбора между постом и разговением за самим путником. Еще одним проявлением легкости мусульманского поста является тот факт, что возмещение пропущенных дней можно совершать независимо друг от друга в разные дни и времена года по мере сил и возможностей.

Постящийся может купаться, полоскать рот и нос, чистить зубы и душиться благовониями. Кто же по забывчивости отправил в желудок даже очень солидную порцию пищи, а потом вспомнил, что он постится, должен немедленно прекратить прием пищи и, далее, он может смело продолжать поститься. Его пост не нарушен! Пророк Мухаммад (с.а.с.) сказал: «Кто, будучи постящимся, по забывчивости вкусил пищу, то пусть продолжит пост. Поистине, это лишь Аллах накормил и напоил его».

А по мнению большей части современных мусульманских ученых укол, будь он внутривенный, внутримышечный, питательные или любые иные, не могут нарушить пост. Например, египетский ученый Юсуф Кардави, один из выдающихся ученых современной исламской мысли, вынес фетву, разрешающую постящемуся употребление любого вида уколов, а также использование клизмы и суппозиторий. В своей книге «Современные фетвы» он пишет: «...Совершенно очевидно, как мы видим, что употребление любых видов уколов, суппозитория не является принятием пищи – ни с точки зрения языка, ни с точки зрения общепринятых традиций, и не противоречит целям Шариата в соблюдении поста, а следовательно и не нарушает пост...». Аналогичного мнения придерживается и более ранний мусульманский правовед Ибн Хазм аль-Андалуси (994-1064), крупнейший ученый, сторонник направления Захиритов в мусульманском праве. Учитывая вышеупомянутое мнение, все же лучше воздержаться от внутривенных питательных инъекций, тем более, если в них нет крайней необходимости.

Универсализм мусульманского поста, выраженный в легкости и простоте его соблюдения, живо и красочно иллюстрирует коранический постулат: «...В религии для вас Он (Бог) тягот никаких на вас не возложил...» (Коран, 22: 78).

## Зачем поститься?

Согласно исламской этической доктрине, цель поклонения человека – индивидуально-общественное нравственное процветание человеческого общества. И поэтому пост в Рамадане – это, прежде всего, пост духовно-нравственный. В течение месяца постящийся проявляет максимально высокую культуру поведения и такие мораль-

ные качества, как любовь, милость, щедрость, прощение обид и снисхождение, посещение родственников, почитание гостей и соседей.

Пророк Мухаммад (с.а.с.) сказал: «Соблюдение поста в месяц Рамадан и дополнительное пост по три дня ежемесячно будут способствовать очищению сердца и изгнанию злых мыслей».

Пророк (с.а.с.) также сказал: «...Пост – это защита (от греха). Пусть в дни вашего поста никто не бранится, не повышает голоса и не проявляет безрассудства...». Также он говорил: «...А если кто полезет в драку или набросится с бранью, то пусть ответом ему будет: я – постящийся, я – постящийся...».

Рамадан воспитывает в человеке терпение, силу воли и сдержанность, вселяя в душу постящегося умиротворение и радость от чувства выполненного долга пред Богом. Здесь проявляется духовно-психологическая польза мусульманского поста. Естественно, пост в Рамадане – это проявление глубокой веры и искренних человеческих убеждений. Здесь любовь к Богу побеждает инстинктивно-животные потребности и желания. Пророк Мухаммад (с.а.с.) сказал: «О, молодежь! Тот из вас, кто имеет возможность жениться, пусть сделает это, поскольку это удер-живаает взоры (от созерцания запретного) и защищает члены (от совершения запретного). А тот, кто не имеет такой возможности, пусть постится, ибо это будет щитом для него». (Хадис передали Аль-Бухари и Муслим).

Одновременно Рамадан приносит огромную пользу и для физической составляющей человека: организм отдыхает от беспрерывного переваривания пищи, усваивает накопленные питательные вещества, выводит накопившиеся шлаки. Пост также укрепляет иммунную систему, предохраняет от ожирения и образования камней в почках. А воздержание от питья повышает энергетику организма, способность к обучению и улучшает память.

Таким образом, Рамадан представляет собой гармонию духа и тела. Человек достигает наивысшего духовного и физического равновесия посредством особенного умонастроения и психологического состояния, избегания волнений и стрессов, направления духовных и физических сил исключительно на позитивное и благое. Это и есть то состояние, которое человек должен достичь посредством поста – «таква», переводимое обычно на русский язык, как «богобоязненность», «благочестие»: «О вы, кто верует! Предписан пост вам, как он предписан был для тех, кто был до вас, чтоб благочестие (таква) могли вы обрести» (Коран, 2:183).

В то же время таква помимо индивидуальной имеет и социальную сторону. Ведь высоконаравственный, благочестивый человек полезен окружающим его людям, родным, близким и всему обществу в целом. Он не будет обижать слабых и пресмыкаться перед сильными, он не будет ущемлять права людей и обманывать государство, он не будет лгать и обвешивать на весах... В этом и заключается смысл Рамадана. Для многих же, к сожалению, этот месяц заключается только в голодании и жажде. О таких Пророк (с.а.с.) говорил: «Сколько есть постящихся, которые приобретут от поста только чувство голода и жажды...».

Рамадан представляет собой равенство, любовь, братство и единство членов полутора миллиардного мусульманского мира, где все люди, независимо от социального статуса, рода, нации, расы и цвета кожи, соблюдают одинаковый для всех пост. Это время, когда сытый и богатый реально почувствует себя на месте голодного и бедного. Общество превращается в единое тело, живущее в одном режиме, существующее по одним законам. И поэтому Рамадан, являясь гармонией духа и тела, в такой же степени представляет собой гармонию индивида и общества, гармонию мусульманского социума.

Как сказал Пророк Мухаммад (с.а.с.): «Если бы вы знали сколько всего полезно в Рамадане, то возжелали бы, чтобы он длился весь год».

Керим МАГОМЕДОВ,  
yaseen.ru

# НЭКИМАЗЭМ

## ФЭГЪЭХЫГЪЭ ПЫЧЫГЪУ

Бисмилляхыр-рахьманир-рахьим!

Непэ гэзэтым сыкэтхэнэу ихьхьэныгъэ сэзгъэшыгъэр нэкимээ маэу кыхьэрэм быслымэнхэм фэхьазырныгъэу ялэм, диным кызыригорэм тетэу агъэцкэн фаехэм, тэ тичылэ дэсхэмкэ зэрэдгъэцкэрэм – мыхэм сакьытегушылэ зэрэсшюигъор ары.

Нэкимээ мазэр – Алахьталэм ыгъэлэплагъ. Алахьталэм зытефэхэрэмкэ нэкимазэр фарзу кырыгъэхыгъ. Блэчэпсынэ чылэ иефэндэу (имамэу) юф зысшэрэр илэс пшыклуи мэху. Нэмаз-нэкихэр чылэм шашынкэ фимыгъэу зыщэтым, нахьыжхэм, бзыльфыгы хульфыгы, гъэбыльыгъкэ диныр алэжыштыгъэ, ащ дэгъоу сэ сыщыгъуаз. Джы непэрэ мафэхэм нэкимазэр зынэкихэрэр бэклэ нахьыбэ хьугъэ, тичылэки, тиреспубликэки. Ащ кьегъэлбагъо Алахьталэм идин бгъэклэдын зэрэмьлэжыштыр ухэтки. Нэкимээ мэзэ псаум, зэпымыоу, трауихь нэмазхэр, шыфыбэхэр (хульфыгы, бзыльфыгы, ныбжыкэхэри) тимэщыт кьеклуалэхэзэ шашык. Анахьэу тызгъэгушлоу, тызгъэгушхорэр, тиньыжыкэхэм зэранэкирэр ыки трауихь нэмазхэм кызыряклуалэхэрэр ары. Сабыйхэр илэс пчыгъэ хьугъэу мэщытым щетэгъаджэх, Кьурлан еджаклэ ятэгъашлэ. Сабыйхэм ямызакъоу нахьыжыбэхэми непэ мэщытым ипчъэ кызылауахы, нэмаз шыккэм, еджаклэм, диным ипкэуэхэр зэрагъэшлэни агъэцкэнэу пае, ари лъэшэу тигушлуагъу.

Илэс пчыгъэу сызадэлажыэрэм кыщегъэжыгъэу салэплэ, мэщытым кьаклоу, нэмаз зышыхуэу диным пылэ сабийхэмрэ пымылэу чылэм дэс сабийхэмрэ: зэгъэпшэныгъэ пшымэ бэклэ лэдэбныгъэмкэ, нахьыжхэм шхьэклэфэныгъэу афашырэмкэ, ны-ты шульгъэуныгъэмкэ, зэфэныгъэм фэгъэхыгъэу шысэ пстэухэмки диным пышгъэ сабийхэм нахь уагъэразэ. Ар тэ тичылэ имызакъоу чыплэ пстэуоу сабийхэр диным зышыпылэхэмкэ шапхэу шыт. Диным тисабыйхэр мыхьомышлэныгъэхэм, тугынэшъоным, аркьэшъоным, клэным апэчыжы ешых, ар хьяр, гушлуагъо уилэпкыккэ. Нэкимээ мазэр клэм зыфаклорэм, Кьадыр чэшэу Тхьам ыгъэлэплагъэу, мэзэ минмэ анахь лъапэу зыфилогъэ чэшым хульфыгы, бзыльфыгы, ныбжыкэхэри а чэшым чылэм имэщыт кьеклуалэхэш, пшык фае нэмазхэр щызэдэтэшых. Тхьэлэлу-хэмкэ, Кьурлан еджэныккэ чэшыр итэгъэкъуш, тызэгырэкыжы. Ари зы гушлуагъу. Нэкимээ мазэр зытухырэм – Бирам (хьид) мафэм бирам нэмазыр ретэгъэклоу. Етланэ зэклэри кьэхалэм тэкло. Нэужым кьэхалэм сэдакэр шытэгъоу, а сэдакэр зыпэлухьэрэр: бэн пхэмбгъухэмрэ кьэ нэтлэхэхэмрэ ящэфын, чэфынапхэхэм ауас, тхьамыккэхэм, сымаджэхэм – мыхэм зэклэхэм апэлохэ сэдакэр.

Мы зеклуалэхэр шысэ шлагъу непэрэ мафэм: бэн пхэмбгъури, кьэ нэтлэхэхэри, чэфынапхэри пкэ (уасэ) ямылэу фыкхорэ (лэхэрэм) апэлохэ. Мылэу кыпхьыкхэр джэмэхьатитфэу гошгъэмэ зэрагъафэ. Мыщ анэмыккэуи, мэщытми щаугъоу – ар мэщытым пэлохэ.

Мы зеклэклэ-псэуклэ дахэр Адьыгъ хэкум икьоджэ пстэухэми шысэ афэхунэу, шэпхэ дахэу блэчэпсынэхэм хахыгъэм зэклэхэми тырыклонэу, кьин кызыфаклорэм икьин тетлэтыкыным клэщакло зэклэхэми тыфэхунэу тышуаджэ!

Алахьым нэкимээ маэу кыхьэрэр рэхьатныгъэрэ тынчыныгъэрэ зилэу ызэригъэнэкиштытмэ ащыц тишынкэ тельэу. Амин!

ХЬАФЫЩЭ Мыхьамэт,  
кьу. Блэчэпсынэ иефэнд (имам)

## СОЧИНЕНИЕ СЕМИКЛАСНИКА: ДОСТОПРИМЕЧАТЕЛЬНОСТЬ ГОРОДА МАЙКОПА

К одной из главных достопримечательностей города Майкопа, на мой взгляд, можно отнести добротную и красивую Соборную мечеть.

Мечеть, с высокими минаретами, стоящая в центре города, рядом с такими же достопримечательностями как площадь Дружбы и Дворец Искусств, является архитектурным украшением города. Но в отличии от них мечеть имеет особое значение, так как она связана с религией, с духовным очищением человека и общества в целом. Каждый истинный мусульманин считает мечеть своим вторым домом. Это место молитв, где человек, напрямую, без посредников может общаться с Богом. Это место молитв, как коллективных, так и индивидуальных.

По призыву муэдзина в определённое время, которое тоже имеет определённое значение, с высоких минаретов звучит азан (призыв к молитве). И верующие собираются в мечети и, бок о бок, плотно стоящие друг к другу в одном ряду, преклоняются в молитве своему Творцу. Это символ равенства и символ братства. Независимо от национальности и цвета кожи, независимо от того, какое положение в обществе занимает каждый из них, все они равны перед Богом. Там нет понятия начальника и подчиненного, так как всё человечество создано одним Господом, от одной человеческой пары. Это заставляет нас понять, что все мы братья одной крови и должны любить и помогать друг другу.

Земные и поясные поклоны, сопровождающиеся восхвалением Всевышнего, учат человека покорности, смиренности и уступчивости. Человек, преклоняясь до самой земли перед своим Господом, тем самым переступает через свою гордыню, убивает в себе заносчивость и эгоизм и учится желать своему брату того же, что желает себе.

Только в молитве человек раскрывает всю свою душу и именно в молитве приходят самые чистые помыслы, единственно правильные ответы на свои вопросы. Он избавляется от стрессов, злобы и сомнений, терзающих его душу, если это не формальное поклонение, а поклонение идущее из глубины сердца. Человек очищается, успокаивается и выходит из мечети духовно возвышенным, с новыми силами и чувством любви ко всему окружающему. У него появляется огромное желание делать добро. Именно это чувство делает человека человеку истинным братом, чего так не хватает в нашей жизни.

Азамат БАДИЕВ, ученик  
СОШ № 5 г. Майкопа,  
2001 г.



Ответы на вопросы подготовил:  
имам Соборной мечети г. Майкопа Ибрагим ШХАЛАХОВ

*Именем Аллаха, Милостивого и Милосердного, мир и благословение Посланнику Аллаха Мухаммаду!*

**Вопрос:** *Можно ли торговать спиртом, алкоголем?*

**Ответ:** В Исламе запрещается торговать любыми видами спиртных напитков, так как алкоголь мутит человеческий разум, лишая его способности мыслить. Запрет пьянящих напитков утверждён Кораном, Сунной (наследие Пророка, мир ему и благословение Аллаха) и Иджмагом (единым мнением учёных). Всевышний говорит в Коране: **«О те, которые уверовали! Воистину опьяняющие напитки, азартные игры, каменные жертвенники (или идолы) и гадальные стрелы являются скверной из деяний Сатаны. Сторонитесь же её, быть может вы преуспеете. Воистину, Сатана при помощи пьянящих напитков и азартных игр хочет посеять между вами вражду и ненависть и отвратить вас от поминания Аллаха и намаза. Неужели вы не прекратите?»** (Коран 5:90-91).

Один из сподвижников Пророка (с.а.с.) Абдуллах, сын второго халифа Умара (да будет доволен им Аллах) передал, что Пророк (с.а.с.) сказал: **«Аллах проклял пьянящие напитки, проклял и пьющих и подающих их, проклял продавца и покупателя пьянящих напитков, проклял тех, кому доставляют пьянящие напитки и тех кто доставляет их».** (Хадис передал Абу Дауд и Аль-Хаким).

Здесь под пьянящими напитками подразумеваются все виды напитков, замутняющие разум, из какого бы сырья они не были изготовлены и какими бы новыми именами не назывались.

**«Встал Умар на минбар (трибуна, с которого обращается имам к мусульманам с проповедью в пятничный день) и сказал: «В то время, когда Аллах низвёл аяты о запрете на напитки, пьянящие разум, люди изготавливали их из винограда, фиников, мёда, пшеницы и ячменя».** Затем Умар уточнил: **«Пьянящим является тот напиток, который мутит разум».** Здесь Умар имел в виду то, что запрет охватывает любой пьянящий напиток из чего бы он не был сделан.

Сподвижники Пророка (с.а.с.) поняли из аятов о запрете пьянящих напитков, что запрет охватывает все напитки без исключения, были бы они из пшеницы, фиников, винограда, или всего того, что делается из другого сырья.

Из этого следует, что тот, кто утверждает, что Коран и Сунна запрещают только вино, глубоко ошибаются. Они не понимают, что Аллах запретил всё, что лишает человека разума, будь то вино, водка, пиво, шампанское, другие пьянящие напитки или наркотики.

**Вопрос:** *Можно ли совершать масх (обтирание верхней части носков влажной рукой вместо мытья ног) на тонкие носки?*

**Ответ:** Хвала Аллаху, мир и благословение посланнику Аллаха. Некоторые улемы (учёные) прошлого (из числа их Ибн Таймийя, Ибн Кайим, Ибн Усаймин и другие) склоняются к тому мнению, что на носки можно совершать масх, будь это тонкие или тёплые носки.

**Вопрос:** *Как можно бороться с взяточничеством?*

**Ответ:** Взяточничество категорически запрещено в Исламе и является одним из больших грехов. В его адрес существует страшная угроза наказания. Запрет адресован, как требующему и берущему так и дающему. А также запрет ложится и на того, кто выступает в роли посредника в этом мерзком деле.

Один из сподвижников Посланника Аллаха (с.а.с.) по имени Саубан (да будет доволен им Аллах) передает со слов Посланника: **«Аллах проклял дающего взятку, требующего, берущего её и того, кто выступает посредником между ними».** (Хадис передал Аль-Хаким).

С взяточничеством можно бороться, например, следующими методами:

1. Воспитание в детях любовь к благому, справедливому, честному труду. Воспитание в них боязни к Аллаху, объясняя им, что Он Всевидящ.

2. Пробуждать в рабочем коллективе, как в самих рабочих, так и в руководителях чувство веры в бога, давая им понять, что Аллах зрит их дела и поступки, где бы они не находились. Объяснить им, что подобное нарушение Законов Создателя влечёт за собой суровое наказание.

3. Стараться предоставить рабочим все необходимые жизненные потребности как: еда, одежда, жильё, транспортные средства или давать им ту заработную плату, которая покрывала бы их нужды.

4. Выносить строгое наказание тем, кто участвует в процессе взяточничества так, чтобы другие не решались совершать подобного.

# ХАДИДЖА – ПЕРВАЯ МУСУЛЬМАНКА

*Бисмилляхир-рахманир-рахим!*

**«Нет речи прекраснее, чем речь того, кто призывает к Аллаху, совершающего благие деяния и говорящего: «Я – из мусульман»** (Коран, 41:33).

Аристократка из племени Курайш, госпожа женщин всех миров её времени, первая женщина в Исламе – Хадиджа бинт (араб. – «дочь») Хувайлид ибн (араб. – «сын») Асад Абд аль-Узза ибн Кусай ибн Килаб – уважаемая, досточтимая, первая мать верующих. Первая супруга благородного Посланника, мать всех его детей, кроме Ибрагима.

Отец её: знатный курайшит Хувайлид ибн Асад из достойнейших представителей своего рода.

Мать её: Фатима бинт Зайда ибн ал-Асам ибн Харим ибн Раваха.

Подобно тому, как Всевышний возвеличил Пророка Мухаммада (с.а.с.), его общину, сподвижников и родных, так Он возвысил над всеми женщинами и его первую супругу Хадиджу. В одном из хадисов Посланника (с.а.с.) сказано: **«Лучшими по праву являются дочь Имрана Марьям и дочь Хувайлида Хадиджа».**

По отцовской линии род Хадиджи пересекается с родом Мухаммада (с.а.с.) на предке (дальнем) Кусайе, а по материнской – на Луайе (также дальнем).

Среди женщин племени курайш она была самой уважаемой. Многие из знатных мужчин просили её руки. Но она избрала Мухаммада (с.а.с.). За её добрый нрав и стремление понравиться ему, Всевышний соединил её с Пророком (с.а.с.). Она также исповедовала истинную религию Единобожия. Поэтому все называли её «чистой», а Пророка (с.а.с.) «доверенным». Хадиджу называли ещё так от того, что её поведение служило образцом для других женщин, и она подавала пример истинной мусульманки.

После смерти первого мужа Хадидже осталось состояние. Она решила преумножить его посредством торговли. Но она вела торговлю не так как, это делают современные женщины, отправляясь в дальний путь самостоятельно, а поручала это богобоязненным и доверенным людям.

Будучи женщиной мудрой и проницательной, она чувствовала, что Мухаммад (с.а.с.) будущий пророк.

Когда Мухаммаду (с.а.с.) исполнилось 25 лет, он отправился в Аш-Шам, сопровождая её караван, с ним был и служащий Хадиджи Майсара. После их возвращения Хадиджа расспросила Майсару о чудесах произведших с Мухаммадом (с.а.с.) по пути в Аш-Шам. Майсара поведал, что при переходе через пустыню Мухаммада (с.а.с.) всё время сопровождало небольшое облако, защищая его от палящего солнца. А ещё он рассказал ей, что когда Мухаммад (с.а.с.) спал под деревом (которое росло рядом), то склонились над ним ветви, защитив его от жары. Когда они прибыли на рынок Басры, Мухаммад (с.а.с.) сел под дерево, которое росло рядом с домом монаха Нестора, и дерево своими вервями укрыло Мухаммада (с.а.с.) от солнца. Увидев это, монах сказал: **«Клянусь Аллахом, что это пророк, о котором говорил Иса (Иисус). Поистине Иса сказал, что после него под это дерево не сядет никто, кроме пророка».** Осведомленный о содержании Писаний, монах Нестор спросил Майсару об этом человеке. «Это курайшитский юноша, родившийся на земле Харамы» – ответил Майсара. Монах же сказал ему, что под этим деревом остановится только пророк и его спутник, о котором сказано в Писаниях.

На рынке во время торговли один из покупателей вступил в беседу с Пророком Мухаммадом (с.а.с.) и спросил у него, клянётся ли он идолами Аль-Лат и Аль-Узза?

Посланник ответил, что он не клянётся этими идолами и не поклоняется им. За тем мужчина подзвал Майсару и сказал, что его спутник – будущий пророк. Будучи из людей Писания, он знал о признаках будущего пророка и своими знаниями проверил Мухаммада (с.а.с.).

Когда Майсара поведал об этих чудесах сердце Хадиджи переполнилось радостью.

Она знала о признаках будущего пророка, из рассказов своего кузена Варакки (образованного единобожника).

Вера в то, что именно Мухаммад (с.а.с.) будущий пророк, у неё укрепилась после рассказа Майсары. Однажды, когда Хадиджа была в обществе других женщин, один иудей объявил им, что приближается время появления Последнего Пророка и чтобы каждая из них предприняла усилия стать его супругой. Когда он сказал это, женщины принялись бросать в него камни. Хадиджа же не приняла в этом участия. Она стала испытывать симпатии к Пророку Мухаммаду (с.а.с.), поняв его достоинства, желая для себя лишь счастья в этом и том мирах, но не для каких-то то иных целей.

У Хадиджи была доверенная подруга Нафиса бинт Муниа. Когда Майсарра рассказывал о чудесах Мухаммада (с.а.с.), Хадиджа выражала восторг. Заметив это, Нафиса спросила об этом чувстве. Тогда Хадиджа сказала что подобного Мухаммаду (с.а.с.) нет среди курайшитов, в нём сочетаются все лучшие качества: это и справедливость, и кротость, и мужество, и богобоязненность, и хорошая родословная. А этими качествами будет обладать пророк, который появится ближе к концу света. Нафиса выразила надежду что, Всевышний сделает Мухаммада (с.а.с.) мужем Хадиджи, и если та позволит, она могла бы поспособствовать этому. Хадиджа разрешила ей, и Нафиса отправилась к Мухаммаду (с.а.с.). Она спросила его, что удерживает его от женитьбы. Пророк (с.а.с.) ответил, что не имеет средств для этого. Нафиса добавила: «Если хорошая, добрая, самостоятельная и равная тебе по социальному статусу даст согласие выйти за тебя, согласишься ли ты жениться?»

– Кто это? – спросил Мухаммад (с.а.с.).

– Хадиджа, – ответила Нафиса.

– А согласится ли она выйти за меня?

– Я поговорю с ней на этот счёт – сказала Нафиса, зная мнение Хадиджи, и с этой радостной вестью отправилась к ней.

Жизнь Мухаммада (с.а.с.) и его жён должна стать примером для людей всех поколений. Примером для готовящихся к супружеской жизни также должно стать то, как Мухаммад и Хадиджа нашли друг друга. Хадиджа не искала в Мухаммаде (с.а.с.) богатств, высокого звания, мирского счастья – он был бедным сиротой. Превыше всего она ценила его духовный мир, человечность и его отношение к Всевышнему и религии. Также и Мухаммад (с.а.с.) не искал кокетку, а выбрал ту, кого в народе называли «чистой» – достойную женщину.

Нафиса, посоветовавшись с дядями Мухаммада (с.а.с.) Абу Талибом и Хамзой, заватала Хадиджу. Свадебные расходы на себя взял Хамза. В то время опекуном (вали) Хадиджи был Амр ибн Асад.

Мухаммад (с.а.с.) и Хадиджа прожили 25 лет совместной супружеской жизни, 15 из которых он не был пророком. Хадиджа была первой женой Посланника. Между ними была любовь, основанная на богобоязненности. За всё время замужества Хадиджи нет ни одного факта неуважения и непочтительности к Мухаммаду (с.а.с.) с её стороны. Хадиджа родила от Пророка (с.а.с.) шестерых детей. Первым был Аль-Касым, потом Зайнаб, Рукайя, Умм Кульсум, Фатима и Абдуллах. Но оба сына умерли в раннем детстве, а дочери дожили до возникновения Ислама, приняли эту религию и переселились из Мекки в Медину. Все они, кроме Фатимы, умерли ещё при жизни Пророка (с.а.с.). Фатима же (да будет доволен ею Аллах) скончалась через шесть месяцев после смерти Пророка (с.а.с.). Аль-Бухари в книге хадисов «Сахих» сообщает, что Абу Хурайра (да будет доволен им Аллах) сказал: **«(Однажды) Джибрил явился к Пророку (с.а.с.) и сказал: «О Посланник Аллаха, к тебе пришла Хадиджа с посудой, полной еды и питья, ты передай ей приветствие от Всевышнего и от моего имени и обрадуй её домом в Раю, в котором нет ни шума, ни трудностей».**

(продолжение на стр. 4)







## ХАДИДЖА – ПЕРВАЯ МУСУЛЬМАНКА

(продолжение, начало см. стр. 3)

Хадиджа – лучшая среди всех женщин. Ибн Ахмад передаёт, что Пророк (с.а.с.) поклялся именем Всевышнего, что лучше Хадиджи Аллах жены ему не дал. Она уверовала в него, когда люди отвергали его, она дала ему состояние, когда люди лишили его всего, от неё у него были дети, в то время как от других не было.

Когда Пророк (с.а.с.) женился на Хадидже, люди начали злословить. Они стали говорить, что Мухаммад (с.а.с.) беден, но женился на самой богатой женщине. Услышав это Хадиджа разозлилась на тех, кто посмел говорить о Мухаммаде (с.а.с.) подобным образом. Она собрала старейшин племени и объявила: «При вашем свидетельстве обладателем своего состояния я делаю Мухаммада (с.а.с.), и если он согласится с моей бедностью, то это будет одним из его достоинств.» После таких слов Хадиджи все удивились и признали, что Мухаммад (с.а.с.) – самый состоятельный из мекканцев, а Хадиджа самая бедная. Мухаммад (с.а.с.) был удивлён этим шагом Хадиджи и не знал как поступить. Тогда Ангел Джibrил передал приветствие от Всевышнего и сообщил Мухаммаду (с.а.с.), что Хадиджу поблагодарит Он, а ему (Мухаммаду (с.а.с.)) нужно немного подождать.

В Ночь Вознесения на небеса Пророк (с.а.с.) вошёл в Рай и увидел там дворец, в котором были собраны вещи, о которых Пророк (с.а.с.) не слышал и никогда не видел. Мухаммад (с.а.с.) спросил: «Для кого это, Джibrил?» – «Для Хадиджи – ответил ангел, – Всевышний отблагодарил её наилучшим образом.»

Хадиджа умерла в Мекке за три года до хиджры. Кончина Хадиджи чрезвычайно опечалила Мухаммада (с.а.с.). Она и дядя Пророка (с.а.с.) Абу Талиб умерли в один год, и этот год был назван годом скорби. Когда умерла Хадиджа, Фатима обратилась к отцу: «О, Посланник Аллаха, я не буду ни есть, ни пить, пока ты не спросишь у Джibrила, где моя мать?». Тогда Пророк (с.а.с.) спросил и Джibrил ответил, что Хадиджа в Раю вместе с женой пророка Ибрагима Сарой и матерью пророка Исы Марьям (мир им всем).

Известный исламский ученый современности Юсуф аль-Кардави пишет: «Мухаммад (с.а.с.) был её идеалом, которого выбрало её вдохновенное сердце. Но в действительности она избрала для себя вечность и вошла в историю из самой широкой двери. Кто больше подходит Хадидже, чем Мухаммад (с.а.с.)? Кто более достойна Хадиджа, нежели Мухаммада (с.а.с.)? Воистину, женщина, которую называли «чистой», является достойной парой мужчине, которого называют «надёжным» (доверенным).»

Хадиджа ушла из жизни, но память о ней навсегда осталась в сердце Пророка (с.а.с.). Спустя годы даже его самая любимая жена Айша не затмила её. По словам самого Посланника Аллаха (с.а.с.): «Не заменил мне Аллах лучшей, чем она».

Один из мудрецов сказал: «За каждым великим мужчиной стоит женщина, которая помогает ему, будь то мать или жена».

Три женщины сыграли немалую роль в жизни трёх мужчин, представляющих религию Ислам: Асия в жизни Мусы, Марьям – Исы и Хадиджа в жизни Мухаммада (с.а.с.) (мир им всем). Все они заботились о пророках до посланничества и поддерживали в период пророчества. Поэтому, Посланник Аллаха (с.а.с.) собрал их в тексте хадиса и произнёс: «Много мужчин достигло совершенства. Из женщин стали совершенными только Марьям – дочь Имрана, Асия – жена фараона и Хадиджа – дочь Хувайлида».

**Зурьет МАМИЙ, преподаватель, председатель комитета мусульманских женщин города Майкопа**

### ИНФОРМАЦИЯ

В связи с обращениями читателей нашей газеты редколлегия сообщает следующее. В № 3(26) газеты «Свет» за апрель 2008 г. в статье: «Не хлебом единым живет человек», которая является перепечаткой одноименной статьи из газеты Советская Адыгея № 72 (19909) от 15 апреля 2008 г. из рубрики «Прямой провод» с читателями, приводится следующий текст, в рамках ответа муфтия Н.М. Емиж на один из вопросов: «...И Бог над нами один. Только одни называют его Аллахом, другие – Господом, третьи – Буддой. Молимся мы в разных храмах и по-разному. Но суть молитвы одна...».

Со слов муфтия Н.М. Емиж, автором данной статьи была допущена ошибка в изложении ответа муфтия на вопрос. Говоря в интервью о том, что люди разных вероисповеданий называют Бога по-разному, муфтий, естественно, не имел в виду, что все другие религии, кроме Ислама, являются правильными или, тем более, что Будда (или Иисус) является Богом – астагфируллах. Всем известен аят: «Воистину, религией у Аллаха является ислам...» (Коран, 3:19) и хадис: «Если кто-нибудь из иудеев или христиан услышит обо мне и не уверует в меня, его ждет наказание Огня».

Просьба читателям в дальнейшем не делать поспешных выводов относительно правильности или ошибочности вероубеждения своих братьев.

### ВНИМАНИЕ!

Убедительная просьба обращаться с уважением к газете, так как приводятся имя Аллаха и аяты из Священного Корана.

Желающих присылать материалы для публикации просьба обратиться в Соборную мечеть г. Майкопа или отправить материалы в адрес редакции с пометкой: «для редакции газеты «Свет». Материалы принимаются на адыгейском и русском языках. Присланные материалы не возвращаются.

## ИНТЕРВЬЮ С МУФТИЕМ: СИМПОЗИУМ В ТУРЦИИ

11-13 мая 2008 года в г. Стамбуле (Турция) состоялся Второй Международный Симпозиум по «Организации хаджа в Турции».

Цель симпозиума – обмен мнениями по различным вопросам, касающимся организации хаджа.

Были приглашены духовные лидеры из сорока семи мусульманских стран, стран СНГ и субъектов РФ, в том числе и муфтий Республики Адыгея и Краснодарского края Емиж Н.М.

– Нурбий Мосович, расскажите, пожалуйста, о поездке в Турцию, какие вопросы были подняты и какие решения были приняты?

– Обсуждались многие вопросы, – говорит муфтий, – касающиеся подготовки и условий пребывания в хадже, т.е. гостиницы, питание, оказание медицинской помощи и т.д.

Я в своём выступлении сделал акцент на том, что паломники из Адыгеи и Краснодарского края больше других регионов нуждаются в предоставлении им чёткой и грамотной информации об условиях и обрядах совершения хаджа.

Попросил Управление по делам религии Турецкой республики выпустить брошюры на русском языке, как руководство по хаджу. Также попросил сделать аудио-видео записи на цифровых носителях, где будут чётко рассказаны, показаны и прокомментированы вопросы подготовки к хаджу и порядок выполнения его обрядов. Также уместно, на мой взгляд, поместить в Интернете подробную информацию, дающую чёткое представление об условиях хаджа: что нужно учитывать при подготовке, что нужно делать в первый день, что нужно делать во второй день и в остальные дни, как следует обходить Каабу, что делать в долинах Мина и Муздалифа, как проводят день Арафата, как общаться с паломниками разных национальностей, как вести себя в той или иной ситуации и т.д., вплоть до возвращения домой. Хорошо было бы сделать телевизионные передачи незадолго до времени паломничества, которые транслировались бы по всему миру. Они помогли бы паломникам понять друг друга при выполнении обрядов хаджа.

Далее, я обратил внимание на то, что многие из наших граждан, оказавшись в Мекке, в связи с переменной климатических условий нуждаются в медицинской помощи. В Турции большое внимание уделяется вопросам хаджа. Министр по делам религии со всеми своими помощниками каждый год сопровождает паломников из Турции и находится с ними до конца хаджа, контролируя каждую ситуацию. Высокая организованность турецких паломников проявляется буквально во всём, вплоть до того как они ходят и как они одеты – в одинаковом специальном для хаджа одеянии, образуя круг, внутри которого находятся женщины, а по краям идут мужчины, создавая тем самым слабому полу благоприятные условия для продвижения при большом стечении людей.

Представители различных государств, приехавшие на Симпозиум, представили Управлению по делам религии в г. Стамбуле шефство в организации хаджа по Европе.

Напоследок, нам, гостям из Адыгеи, подарили 70 экземпляров пособия по хаджу на русском языке и 100 экземпляров Корана. Кроме этого, нам обещали предоставить бесплатно проект будущей мечети в городе Краснодаре, который стоит (по предварительным оценкам) 15 млн. руб. Также положительно был решён вопрос о передаче здания, находящегося в г. Майкопе и принадлежащего фонду Турции. Это здание планируется использовать как учебный корпус филиала Нальчикского Исламского Университета. И, даст Аллах, с сентября месяца следующего года у наших земляков появится возможность получить высшее исламское образование в г. Майкопе. Я хочу, чтобы наряду с исламским образованием студенты изучали дисциплины по вопросам права. Выпускники Исламского Университета должны быть коммуникабельными, знающими законы своей республики и своей страны. А пока в этом году планируем организовать двухнедельные, месячные, трёхмесячные, полугодовые и годовые курсы для сельских ефенди, имамов мечетей и всех желающих пополнить свои знания в Исламе.

Я очень доволен результатами поездки и выражаю огромную благодарность всем, кто имеет отношение к организации и проведению Симпозиума. Дай Аллах, чтобы их старания на пути Аллаха были многократно вознаграждены и стали источником блага в этом мире и в мире вечном. Аминь!

**Людмила (Фатима) БАДИЕВА**

